

# Bando per la selezione degli studenti per l'accesso al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica a.a. 2023/24

#### **IL RETTORE**

- Vista la Legge 2 agosto 1999 n. 264 recante norme in materia di accessi ai corsi universitari;
- Vista la legge n. 189 del 30 luglio 2002, recante la "Modifica alla normativa in materia di immigrazione e di asilo";
- Visto il Decreto Ministeriale 22 ottobre 2004, n. 270 "Modifiche al regolamento recante norme concernenti l'autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto del Ministro dell'università e della ricerca scientifica tecnologica 3 novembre 1999, n. 509";
- Visto il D.M. n. 47 del 30 gennaio 2013 "Autovalutazione, accreditamento iniziale e periodico delle sedi e dei corsi di studio e valutazione periodica";
- Vista la legge n. 104 del 5 febbraio 1992, recante "Legge -quadro per l'assistenza, l'integrazione sociale e i diritti delle persone handicappate" e successive modificazioni e integrazioni e, in particolare, l'articolo 16, comma 5;
- Vista la legge n. 170 dell'8 ottobre 2010, recante "Norme in materia di disturbi specifici di apprendimento in ambito scolastico" e, in particolare, l'articolo 5, comma 4;
- Vista la Legge 7 agosto 1990, n. 241, "Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi" e successive modificazioni:
- Visto il Decreto Legislativo 14 marzo 2013, n. 33, recante "Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni", così come modificato dal Decreto Legislativo del 25 maggio 2016, n.97;
- Considerata la Legge 6/11/2012, n. 190, recante "Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità nella pubblica amministrazione;
- Visto il Regolamento Europeo 2016/679, Regolamento Generale sulla protezione dei dati (RGPD) e il D.Lgs 196/2003, Codice in materia dei dati personali, come modificato dal D.Lgs. 101/2018;
- Visto lo Statuto di Ateneo;
- Visto il Regolamento Didattico di Ateneo vigente;
- Visto il Regolamento Studenti vigente;
- Vista la delibera del Senato Accademico del 30 maggio 2020 e del 23 marzo 2021 per cui si considerano come pari a zero gli aa.aa. 2019/2020 e 2020/2021 al fine del conteggio degli anni di iscrizione per il calcolo della media di ammissione ai corsi di Laurea Magistrale per gli studenti interni all'Ateneo;
- Tenuto conto delle delibere della Commissione istruttoria per il coordinamento dell'attività didattica e formativa dell'11 luglio 2019, del 7 luglio 2020 e dell'11 novembre 2020;



- Vista la delibera del Consiglio di Amministrazione del 30 novembre 2022 in merito all'approvazione dell'Offerta Formativa e del contingente (numero dei posti riservati agli studenti non comunitari residenti all'estero-richiedenti visto) per l'a.a. 2023/24.
- Viste le "Procedure per l'ingresso, il soggiorno e l'immatricolazione degli studenti internazionali e il relativo riconoscimento dei titoli, per i corsi della formazione superiore in Italia" valide per l'a.a. 2023/24;
- Visto il Regolamento Didattico del Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica emanato con D.R. n. 705 del 15/07/2022 e in attesa dell'approvazione del Regolamento didattico del Corso di Studio relativo all'anno accademico 2023/24;

#### **DECRETA**

<u>di emanare</u> il Bando per la selezione degli studenti per l'accesso al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica a.a. 2023/24 di cui all'allegato n. 1.

Il Rettore Prof. Guido Saracco

FM/AL



## Bando per l'accesso al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica a.a. 2023-24

Disponibile all'indirizzo: <a href="https://didattica.polito.it/bacheca/area\_ing2/">https://didattica.polito.it/bacheca/area\_ing2/</a>



## Sommario

1 Presentazione	3
2 Numero di posti	3
3 Modalità di accesso	3
4 Requisiti curriculari	4
5 Requisiti linguistici	4
6 Adeguatezza della personale preparazione	5
6.1 Candidati provenienti dal Politecnico di Torino	5
6.2 Candidate/candidati provenienti da altri Atenei italiani	6
7 Presentazione della domanda	6
7.1 Laureati/laureandi del Politecnico di Torino	7
7.2 Laureati/laureandi di altri Atenei	7
8 Valutazione della richiesta di ammissione	9
9 Definizione delle graduatorie	9
9.1 Modalità di definizione delle graduatorie	9
9.2 Definizione del punteggio in caso di abbreviazione su un corso di Laurea di I livello e in caso di riconoscimento crediti dopo decadenza	10
9.3 Esami sostenuti all'estero	10
10 Pubblicazione della graduatoria	11
11 Tempistiche per il conseguimento del titolo di primo livello	12
12 Studenti provenienti dal Corso di Studio in Ingegneria Gestionale classe L-8	12
13 Procedura di immatricolazione	12
14 Trattamento dei dati personali, Accesso agli atti e responsabile del procedimento	13
15 Contatti	14



#### 1 Presentazione

Il Politecnico di Torino, in base agli accordi con l'Universitat Internacional de Catalunya di Barcellona (di seguito UIC), con la Technological University of the Shannon: Midlands Midwest di Athlone (IRL) (di seguito TUS), e con l'IPAG Business School di Nizza (di seguito IPAG) organizza un percorso internazionale di doppia laurea per il Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica. Il percorso prevede il primo anno presso una delle 3 Università partner (filiere) e il secondo anno presso il Politecnico di Torino.

### 2 Numero di posti

Per l'a.a. 2023/24 i posti previsti, per ciascuna delle filiere, sono i seguenti:

- Universitat Internacional de Catalunya (UIC): 45 posti
- IPAG Business School (IPAG): 15 posti
- Technological University of the Shannon: Midlands Midwest di Athlone (IRL)- (TUS): 40 posti

L'assegnazione dei posti avverrà secondo le modalità riportate all'Art. 9 del presente Bando.

Coloro che provengono dalle università partner, che presentano domanda per la medesima filiera del corso di Laurea di primo livello, e che frequentano i corsi presso il Politecnico nel secondo anno del corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica, non rientrano nei numeri di cui sopra ma sono tenuti a presentare domanda di ammissione per l'a.a. 2023/24 rispettando le modalità previste dal presente bando. La domanda di ammissione va presentata entro il 30 settembre 2023.

#### 3 Modalità di accesso

Per accedere al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica, le candidate e i candidati saranno valutati tenendo conto dei seguenti elementi:

- requisiti curriculari;
- requisiti linguistici;
- adeguatezza della personale preparazione;
- merito conseguito negli esami sostenuti durante il percorso di studi di primo livello.

Coloro già in possesso di una Laurea Magistrale potranno partecipare al bando, ma non potranno chiedere il riconoscimento dei crediti della precedente carriera.



## 4 Requisiti curriculari

Costituiscono requisiti curriculari:

- a. il titolo di laurea o di diploma universitario di durata triennale in Ingegneria della Produzione Industriale o ordinamenti previgenti (valido per tutte le filiere del Corso di Laurea in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica);
- b. il titolo di laurea o di diploma universitario di durata triennale in Ingegneria Gestionale classe L-9 ed L-8 o ordinamenti previgenti (valido esclusivamente per le filiere dell'Universitat Internacional de Catalunya (UIC) e dell'IPAG Business School (IPAG));
- c. oltre ad essere in possesso di un titolo di studio di cui ai punti a e b, le competenze e conoscenze acquisite nel percorso formativo pregresso espresse sotto forma di crediti come di seguito dettagliato:
  - minimo 40 CFU sui settori scientifico-disciplinari: CHIM/07, FIS/01, FIS/03, ING-INF/05, MAT/05, MAT/06, MAT/09;
  - minimo 60 CFU sui settori scientifico-disciplinari: BIO/07, ICAR/03, ING-IND/10, ING-IND/14, ING-IND/15, ING-IND/16, ING-IND/17, ING-IND/21, ING-IND/22, ING-IND/35, ING-INF/04, IUS/01, IUS/02, IUS/04, SECS-P/01, SECS-P/07, SECS-S/01, SPS/09.

I crediti formativi dei settori scientifico-disciplinari, presenti sia nel primo gruppo che nel secondo, vengono conteggiati prioritariamente per soddisfare il requisito del primo gruppo. I crediti residui vengono considerati per il raggiungimento del requisito del secondo gruppo. I crediti di un insegnamento possono quindi essere considerati per soddisfare il numero minimo di crediti di entrambi i gruppi.

Se il numero di crediti mancanti è inferiore o pari a 10 CFU, chi riveste il ruolo di Referente Accademico verifica le eventuali affinità dei settori scientifico - disciplinari. Se il numero di crediti mancanti è superiore a 10 CFU, la valutazione per la verifica delle eventuali affinità dei settori scientifico-disciplinari sarà sottoposta all'approvazione finale di chi riveste il ruolo di Coordinatore o di Vice Coordinatore del Collegio del corso di studi.

Coloro non ancora in possesso del titolo possono presentare la propria candidatura nel caso in cui abbiano acquisito almeno 100 CFU entro il 25 febbraio 2023.

## 5 Requisiti linguistici

All'atto dell'immatricolazione occorre essere in possesso di una certificazione di conoscenza della lingua inglese di livello B2, come definito dal quadro comune europeo di riferimento per la conoscenza delle lingue (QCER).

Ai fini del conseguimento del livello B2 di lingua inglese si considera la seguente tabella pubblicata all'indirizzo: <a href="https://didattica.polito.it/cla/it/certificazioni">https://didattica.polito.it/cla/it/certificazioni</a> e pubblicata sulla Guida Studenti del CdS di riferimento a partire da giugno 2023. La tabella di riferimento è la seguente: "Tabella adottata in data 23/09/2019 - aggiornata in data 22/12/2022".



#### Casi di esonero dalla presentazione di una delle certificazioni di lingua inglese:

- Diploma di IB (International Baccalaureate <a href="https://www.ibo.org/programmes/diploma-programme/">https://www.ibo.org/programmes/diploma-programme/</a>) esclusivamente se l'intero percorso è in lingua inglese, ad eccezione delle lingue straniere;
- Diploma di scuola superiore conseguito presso una delle Scuole Europee di cui all'allegato 2 delle "Procedure per l'ingresso, il soggiorno e l'immatricolazione degli studenti richiedenti visto ai corsi della formazione superiore in Italia", esclusivamente se la lingua 1 (L1) è l'inglese;
- Titolo di studio riconosciuto dal Ministero dell'Istruzione e del Merito e Ministero dell'Università e della Ricerca come equivalente al diploma di maturità o titolo universitario conseguito presso un istituto superiore o universitario che eroga il percorso interamente in lingua inglese e rilasciato da Stati Uniti d'America, Canada, Gran Bretagna, Irlanda, Australia, Nuova Zelanda, ovunque l'istituto frequentato sia ubicato.
- Titolo di studio, riconosciuto dal Ministero dell'Istruzione e del Merito e Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca come equivalente al diploma di maturità o titolo universitario superiore, conseguito interamente in lingua inglese presso un istituto superiore o universitario con sede nei Paesi di cui all'Allegato A.

### 6 Adeguatezza della personale preparazione

Per quanto riguarda la valutazione della personale preparazione restano ferme le regole previste per l'accesso ai corsi di Laurea Magistrale in Ingegneria del Politecnico di Torino di seguito riportate:

#### 6.1 Candidate/i provenienti dal Politecnico di Torino

Potranno presentare la richiesta di ammissione le candidate e i candidati per i quali:

- la durata del percorso formativo è inferiore o uguale a 4 anni<sup>(1)</sup> indipendentemente dalla media;
- la durata del percorso formativo è superiore a 4 anni ma inferiore o uguale a 5 anni <sup>1</sup>e la media ponderata è superiore o uguale a 21/30;
- la durata del percorso formativo è superiore a 5 anni e la media ponderata è superiore o uguale a 24/30.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> L'ultima sessione utile per rispettare il requisito di media è la sessione di laurea di dicembre



La media ponderata ai crediti<sup>2</sup> è calcolata su tutti i crediti con voto in trentesimi acquisiti e utili per il conseguimento della laurea di primo livello con l'esclusione dei peggiori 28 crediti. In caso di abbreviazione di carriera il calcolo degli anni deve essere aumentato in proporzione al numero di CFU convalidati (10-60 CFU = 1 anno, ecc). I 28 CFU peggiori devono essere scorporati in proporzione al numero di CFU superati con voto.

La durata del percorso formativo di ciascuno studente è valutata in base al numero di anni accademici di iscrizione a partire dalla prima immatricolazione al sistema universitario italiano<sup>3</sup>: per le iscrizioni full-time la durata coincide con il numero di anni accademici di iscrizione, mentre per quelle part-time, la durata viene valutata considerando mezzo anno per ogni iscrizione annuale part-time.

Gli anni accademici 2019/2020 e 2020/2021, a seguito di deliberazioni degli Organi di Governo dell'Ateneo, verranno conteggiati come pari a ZERO nel computo degli anni utili al fine dell'ammissione alla Laurea Magistrale.

#### 6.2 Candidate/candidati provenienti da altri atenei italiani

Per le candidate e i candidati provenienti da altri atenei la media ponderata (si veda nota due) calcolata su tutti i crediti acquisiti con valutazione in trentesimi con l'esclusione dei peggiori 28 crediti deve essere uguale o maggiore a 24/30 indipendentemente dal periodo occorso per conseguire il titolo.

#### 7 Presentazione della domanda

A partire dalla pubblicazione del presente Bando coloro che sono interessati all'accesso al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica possono presentare richiesta di ammissione attraverso la registrazione on line sulla piattaforma di Ateneo denominata Apply@polito.

La richiesta di ammissione deve essere presentata entro il 31 maggio 2023.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> La media ponderata ai crediti è ottenuta dalla sommatoria (voti x crediti) / sommatoria dei crediti

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Per i crediti acquisiti in altre carriere il calcolo della durata degli studi si effettua rapportando i crediti riconosciuti al tempo impiegato nella carriera al Politecnico di Torino.



#### 7.1 Laureate e laureati/laureande e laureandi del Politecnico di Torino

Per inviare la candidatura è necessario:

- accedere alla piattaforma Apply@polito della propria pagina personale del Portale della Didattica. Nel caso in cui si sia in possesso di più titoli di primo livello, dovrà essere dichiarato il titolo che si intende far valere ai fini dell'ammissione;
- scegliere il corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica dalla sezione "Scegli percorso"; sarà necessario indicare le due/tre filiere in ordine di preferenza. L'assegnazione della filiera, compatibilmente ai posti disponibili, avverrà sulla base dell'ordine indicato (non sarà possibile, una volta inviata la domanda, variare l'ordine indicato). Una volta selezionata la prima scelta di filiera, per poter inviare la candidatura anche per la seconda/terza filiera sarà necessario ripetere la procedura accedendo alla sezione "Scegli percorso" e selezionando nuovamente il corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica, in questo modo apparirà nuovamente la schermata in cui scegliere la filiera;
- inviare la domanda nella sezione "Riepilogo e conferma".

#### 7.2 Laureate e laureati/laureande e laureandi di altri atenei

Per inviare la candidatura è necessario:

- compilare il modulo di registrazione on-line
   https://didattica.polito.it/pls/portal30/sviluppo.pkg\_apply.registrazione?p\_lang=IT .

  Nel caso in cui si sia in possesso di più titoli di primo livello, dovrà essere dichiarato il titolo che si intende far valere ai fini dell'ammissione.
- inserire nella sezione "Studi Compiuti" tutti gli insegnamenti previsti dal percorso di I livello, anche quelli non ancora superati per un minimo di 180 CFU.
- scegliere il corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica dalla sezione "Scegli percorso"; sarà necessario indicare le tre filiere in ordine di preferenza. L'assegnazione della filiera, compatibilmente ai posti disponibili, avverrà sulla base dell'ordine indicato (non sarà possibile, una volta inviata la domanda, variare l'ordine indicato). Una volta selezionata la prima scelta di filiera, per poter inviare la candidatura anche per la seconda/terza filiera sarà necessario ripetere la procedura accedendo alla sezione "Scegli percorso" e selezionando nuovamente il corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica, in questo modo apparirà nuovamente la schermata in cui scegliere la filiera;
- inviare la domanda nella sezione "Riepilogo e conferma"
- effettuare il versamento del contributo, non rimborsabile, di 100 euro per la valutazione della carriera nella sezione "Valutazioni" (in caso d'immatricolazione nell'anno accademico per il quale è stata inviata la domanda d'ammissione, tale



somma sarà detratta dalla contribuzione studentesca dovuta) scegliendo una delle seguenti modalità:

- a. carte di credito (o altre forme di pagamento previste dalla piattaforma PagoPA), che danno luogo ad un pagamento immediato
- b. avvisi di pagamento prestampati (MAV su piattaforma PagoPA), che danno luogo ad un pagamento differito.

Il pagamento differito è valido esclusivamente a condizione che, una volta effettuato, si rientri nella procedura Apply@polito, autocertificando ai sensi degli art. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000 la data in cui è stato disposto il pagamento, attraverso l'inserimento della data stessa nell'apposito spazio previsto dalla piattaforma Apply@polito.

Sia il pagamento sia l'autocertificazione devono essere effettuati entro i termini previsti dal presente Bando (31 maggio 2023).

Nel caso di accertamento di dichiarazione non veritiera, la domanda di ammissione verrà annullata e si perderà ogni diritto alla selezione al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica.

Si raccomanda di effettuare le procedure sopra indicate con anticipo rispetto alla scadenza, al fine di evitare che eventuali problemi tecnici imprevisti impediscano la possibilità di concludere positivamente le procedure stesse.

Si ricorda che in caso di ammissione, per finalizzare l'immatricolazione sarà necessario caricare una certificazione di inglese tra quelle indicate al punto 5 entro le scadenze riportate nel successivo punto 13. Per il caricamento sarà necessario inserire nella sezione "Conoscenze linguistiche" la denominazione della certificazione linguistica (indicazioni operative riportate sotto nel paragrafo Inserimento della certificazione linguistica).

#### Inserimento della certificazione linguistica

Per la verifica delle **certificazioni IELTS** sarà sufficiente indicare il TRF Number presente sul certificato, oppure riportato nella email di comunicazione della pubblicazione dei risultati.

Per la verifica delle **certificazioni Cambridge** è necessario selezionare nella pagina personale Cambridge l'opzione di condividere il risultato del test con il Politecnico di Torino (istruzioni al seguente link: https://support.cambridgeenglish.org/hc/engb/articles/360021664771-Sending-your-results-to-a-recognising-organisation-) e indicare Il Candidate's ID number nella sezione Conoscenze linguistiche della piattaforma apply@polito, oppure, se non è possibile, si dovrà allegare la certificazione o lo Statement of Results.

Per la verifica della **certificazione TOEFL** è necessario che durante la fase di registrazione all'esame si indichi il Politecnico di Torino tramite il codice univoco (C285). È in ogni caso possibile dare l'autorizzazione al Politecnico rientrando nella pagina personale TOEFL anche dopo aver ricevuto l'esito dell'esame. Sulla piattaforma Apply@polito è necessario indicare l'Appointment Number. Coloro che non indicheranno tramite il codice univoco il Politecnico di Torino dovranno allegare la scansione della certificazione per consentirne la verifica.



Per le **altre certificazioni/casi di esonero** di cui al punto 5 è obbligatorio allegare la scansione del certificato ottenuto.

#### 8 Valutazione della richiesta di ammissione

La richiesta di ammissione verrà prioritariamente valutata in base ai requisiti di cui a gli articoli 4 e 6.

Coloro che riceveranno una valutazione positiva verranno inseriti in una graduatoria di merito in funzione della filiera prescelta.

### 9 Definizione delle graduatorie

La definizione delle graduatorie, per coloro cha hanno ricevuto la valutazione positiva di cui al punto precedente, verrà definita come segue:

- accesso prioritario per agli ammessi al Corso di Studio nell'a.a. 2022/23 che, nel corrente anno accademico, hanno colmato le integrazioni curriculari assegnate;
- accesso prioritario per studenti della Laurea di I livello iscritti sulla medesima filiera scelta per il percorso di Magistrale;
- assegnazione dei posti residui alle candidate e ai candidati ammissibili provenienti da altre filiere e da altri Corsi di Studio.

Per la definizione delle graduatorie si fa riferimento agli esami sostenuti alla data del 25 febbraio 2023.

#### 9.1 Modalità di definizione delle graduatorie

A ogni studente è assegnato un punteggio calcolato moltiplicando il numero di crediti di ciascun esame superato per il voto ottenuto (per gli esami superati ai quali non è attribuito un voto si considera il voto medio degli esami superati per i quali invece è stato attribuito un voto). La somma di tali prodotti verrà divisa per il numero di semestri utili per gli esami a partire dalla prima immatricolazione.

Nel calcolo non si tiene conto degli esami relativi alla Laurea Magistrale sostenuti anticipatamente nel corso della Laurea di I livello (se presenti).

Non rientrano nei conteggi gli esami superati e non convalidati (tipicamente gli esami superati prima di un trasferimento) obliterati e i debiti formativi.

<u>Per le studentesse e gli studenti della Filiera TUS (Athlone)</u>: nel caso siano stati presenti in carriera sia i 12 CFU del Tirocinio sia i 12 CFU del progetto multidisciplinare interno (insegnamento di Supply Chain Management) alternativo al tirocinio, si procederà a conteggiare solamente una delle due attività formative.



#### 9.2 Definizione del punteggio in caso di abbreviazione su un corso di Laurea di l livello e in caso di riconoscimento crediti dopo decadenza

Agli studenti con abbreviazione di carriera sul I livello a cui sono stati convalidati esami che risultano registrati nel piano di studio, il conteggio dei semestri utili verrà effettuato incrementando il numero dei semestri effettivi in funzione del numero di crediti riconosciuti come da tabella riportata di seguito:

CREDITI RICONOSCIUTI	SEMESTRI DI CARRIERA
	AGGIUNTIVI
23-30	1 SEMESTRE
31-60	2 SEMESTRI
61-90	3 SEMESTRI
91-120	4 SEMESTRI
DA 121	5 SEMESTRI

Agli studenti con abbreviazione di carriera sul I livello a cui sono stati convalidati esami che non risultano registrati nel piano di studio e che quindi hanno conseguito la laurea di I livello con un numero di crediti inferiore a 180, il calcolo viene eseguito sul numero effettivo di crediti conseguito per il conseguimento del titolo.

Stesso conteggio viene applicato agli studenti che, sulla carriera corrente, hanno ottenuto il riconoscimento di crediti acquisiti nel percorso di studio per il quale è stato applicato l'istituto della decadenza: il conteggio dei semestri utili verrà effettuato incrementando il numero dei semestri in funzione del numero di crediti riconosciuti come da tabella sopra riportata.

#### 9.3 Esami sostenuti all'estero

Coloro che partecipano ai programmi di mobilità di cui al "Bando di concorso per mobilità internazionale studentesca" e coloro che sono iscritti a corsi di studio che prevedono specifici percorsi internazionali potrebbero aver sostenuto all'estero (alla data del 25 febbraio 2023) degli esami non ancora registrati. Anche in questo caso le studentesse e gli studenti devono segnalare la loro situazione inviando una comunicazione tramite "Ticketing" (selezionando obbligatoriamente macro argomento "Accesso ai corsi di studio (Laurea e Laurea Magistrale)" e l'argomento "Accesso Lauree Magistrali (Ingegneria)" indicando nell'oggetto del messaggio il bando di riferimento e nel testo del messaggio la condizione di studente in mobilità.

La segnalazione via Ticket dovrà essere inviata entro il 29 maggio 2023.

In attesa della registrazione degli esami, vengono attribuiti d'ufficio i crediti indicati nel learning agreement, verificati tramite l'ufficio Mobilità Internazionale. Come voto si considera il voto medio degli esami superati e già registrati.

Attenzione: sarà utilizzato come riferimento il learning agreement depositato presso l'Ufficio Mobilità Internazionale pertanto, nel caso esso sia stato modificato nel corso del periodo di mobilità è necessario assicurarsi, entro la scadenza del 29 maggio 2023, che presso tale Ufficio sia depositata la versione aggiornata.

Si ricorda inoltre che, nel caso di esami sostenuti all'estero entro il 25 febbraio 2023, ma registrati con data successiva, sarà possibile tenerne conto solo se ne sarà data comunicazione tramite Ticket entro il 29 maggio 2023.



#### 10 Pubblicazione della graduatoria

Le graduatorie saranno pubblicate nella <u>bacheca avvisi Generale delle Lauree Magistrali</u> e nella sezione Didattica > Iscriversi, studiare, laurearsi > Iscrizione > Corsi di laurea magistrale.

Le graduatorie classificano le candidate e i candidati secondo le seguenti categorie:

**AMMESSO/A**: può accedere al percorso e formalizzare l'immatricolazione online qualora in possesso di tutti i requisiti richiesti dal presente Bando.

**IDONEO/A**: in possesso di una valutazione positiva che però non ha conseguito un punteggio sufficiente per l'ammissione al percorso ma che potrà essere ammesso/a in caso di rinuncia da parte di altri ammessi.

**NON IDONEO/A**: studente che ha ricevuto una valutazione negativa secondo quanto riportato all'art. 8.

<u>Pena l'esclusione, coloro che risultano ammessi e idonei dovranno confermare la volontà di iscriversi</u> al percorso tramite la piattaforma Apply@polito entro le scadenze che saranno comunicate al momento della pubblicazione delle graduatorie.

La conferma si effettua attraverso il pagamento, sulla procedura on line, della prima rata della contribuzione dovuta, il cui importo standard è pari a 161 euro, salvo eventuali riduzioni o revisioni della stessa, come sarà indicato nella Guida alla contribuzione studentesca per l'anno accademico 2023/24 di prossima approvazione da parte degli Organi Accademici. I candidati e le candidate provenienti da altri atenei che hanno già effettuato il pagamento di 100 euro per l'invio della candidatura saranno tenuti al pagamento della differenza tra la quota versata e quella prevista come prima rata della contribuzione.

Il pagamento si può effettuare nelle seguenti modalità:

- a. carte di credito (o altre forme di pagamento previste dalla piattaforma PagoPA), che danno luogo ad un pagamento immediato
- b. avvisi di pagamento prestampati (MAV su piattaforma PagoPA), che danno luogo ad un pagamento differito

Il pagamento differito è valido esclusivamente a condizione che, una volta effettuato, si rientri nella procedura Apply@polito, autocertificando ai sensi degli art. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000 la data in cui è stato disposto il pagamento, attraverso l'inserimento della data stessa nell'apposito spazio previsto dal portale Apply@polito. Sia il pagamento sia l'autocertificazione devono essere effettuati entro i termini che verranno indicati.

Nel caso di accertamento di dichiarazione non veritiera questa fase verrà annullata e si perderà ogni diritto all'immatricolazione per l'a.a. 2023/24.



#### 11 Tempistiche per il conseguimento del titolo di primo livello

Per le filiere della Technological University of the Shannon: Midlands Midwest di Athlone (IRL) e dell'IPAG Business School sarà possibile partire per la mobilità soltanto dopo aver conseguito il titolo di I livello entro la sessione di laurea di settembre 2023. Coloro che non avranno conseguito il titolo entro tale data SARANNO OBBLIGATI a effettuare l'inversione degli anni.

Per la Filiera dell'Universitat Internacional de Catalunya di Barcellona sarà possibile partire per la mobilità soltanto dopo aver conseguito il titolo di I livello entro la sessione di settembre 2023 e aver effettuato l'immatricolazione entro le scadenze previste nel successivo articolo 13. Coloro che non avranno conseguito il titolo entro tale data SARANNO OBBLIGATI a cambiare filiera, secondo l'ordine di preferenza indicato in fase di candidatura, e a effettuare l'inversione degli anni.

#### Anticipo insegnamenti – Candidati del Politecnico di Torino

Coloro che risulteranno AMMESSI (art. 10) al Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica, ma non avranno conseguito la laurea di I livello entro la sessione di settembre, potranno anticipare gli insegnamenti del primo periodo didattico del secondo anno della Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica se in possesso dei requisiti richiesti. I requisiti saranno pubblicati sul sito, nella sezione dedicata all'accesso ai corsi di Laurea Magistrale 2023/24, e sulla Guida Studenti a.a. 2023/24 entro il mese di giugno.

## 12 Studenti provenienti dal Corso di Studio in Ingegneria Gestionale classe L-8

Coloro che provengono dal Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale, classe L-8, potranno essere ammessi al corso di Laurea Magistrale in Ingegneria della Produzione Industriale e dell'Innovazione Tecnologica solo a seguito del superamento delle integrazioni curriculari assegnate. Tali studenti, se colmeranno le integrazioni curriculari, potranno presentare nuovamente domanda di ammissione al Corso di Laurea Magistrale sull'a.a. successivo e godranno di un accesso prioritario sul numero dei posti disponibili.

#### 13 Procedura di immatricolazione

Per procedere con l'immatricolazione bisognerà cliccare sul link "Procedi con l'immatricolazione a questo corso" nella sezione "Valutazioni" della piattaforma Apply@polito.

Contestualmente alla conclusione della procedura, nella pagina riepilogativa dell'immatricolazione lo studente potrà visualizzare il numero di matricola assegnato e le credenziali di accesso alla pagina personale.

Termine ultimo per effettuare l'immatricolazione, pena l'esclusione dalla procedura di immatricolazione: **24/11/2023**.

Oltre alla procedura sopra riportata a coloro che provengono da altri atenei italiani è richiesto di provvedere al riconoscimento e alla verifica dei dati anagrafici.



La procedura online segnalerà che l'immatricolazione è da completare (la medesima informazione compare anche nella propria pagina personale con l'indicazione "immatricolazione da completare").

L'immatricolazione si perfeziona con il riconoscimento e la verifica dei dati anagrafici che deve essere effettuato per tutte le categorie di studentesse e studenti pena la definitiva esclusione dalla procedura di immatricolazione.

La scadenza per il completamento dell'immatricolazione è il 19/12/2023 fino a quando l'immatricolazione non è completata, la studentessa e lo studente "immatricolando/a" avrà un limitato accesso ai servizi dell'Ateneo fruibili attraverso la pagina personale del Portale della Didattica (ad esempio non sarà possibile richiedere certificati di immatricolazione, prenotare esami, ecc.).

## Modalità per effettuare il riconoscimento e la verifica dei dati anagrafici (immatricolazione da completare)

Il riconoscimento e la verifica dei dati anagrafici dovranno essere effettuati fissando un appuntamento tramite il Tool prenotazioni presente sulla propria pagina personale (La mia didattica – Tool prenotazioni – Segreteria Generale Studenti – Consegna e duplicato smart card). Contestualmente potrà essere anche ritirata la Smart Card. A seguito del riconoscimento l'indicazione "immatricolazione da completare" presente fino a quel momento nella pagina personale, verrà eliminata.

# 14 Trattamento dei dati personali, Accesso agli atti, responsabile del procedimento e controlli

- 1. Ai sensi del Regolamento Generale sulla protezione dei dati (Regolamento UE 2016/679) e del Codice in materia di protezione dei dati personali decreto legislativo 30 giugno 2003 n. 196 e successive modificazioni, il trattamento dei dati personali dei candidati è effettuato dal Politecnico di Torino esclusivamente per fini istituzionali e per i fini di trasparenza imposti dalla normativa e sarà pertanto improntato ai principi di correttezza, liceità e pertinenza ai fini medesimi. L'informativa completa riguardante la modalità di trattamento dei dati forniti dai candidati e i diritti a loro spettanti è visionabile on line all'indirizzo <a href="https://didattica.polito.it/privacy/">https://didattica.polito.it/privacy/</a>
- 2. L'accesso agli atti è consentito nelle forme previste dalla Legge e secondo quanto previsto dal "Regolamento in materia di accesso ai documenti amministrativi ai sensi della Legge n.241/1990, accesso civico e accesso civico generalizzato ai sensi del D.lgs. n. 33/2013.
- 3. Responsabile del Procedimento per le procedure di selezione di cui al presente bando è la Dott.ssa Barbara Ballauri Servizio Segreteria Studenti e Carriere Direzione Studenti, Didattica e Internazionalizzazione.



4. Le dichiarazioni rilasciate nel corso dello svolgimento della procedura di immatricolazione, così come la documentazione eventualmente allegata, potrà essere assoggettata al controllo da parte dell'Ateneo, ai sensi del D.P.R. 445/2000 (Testo Unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa). Il Politecnico di Torino potrà in ogni momento richiedere di produrre la documentazione originale allo sportello, in presenza, previo appuntamento, verificando anche la veridicità di tale documentazione. Tale verifica potrà essere effettuata anche mediante l'interrogazione di banche dati ufficiali, oppure tramite il contatto diretto delle autorità/istituzioni competenti.

#### 15 Contatti

Per ulteriori informazioni relative al percorso di studio contattare: Prof. Domenico Augusto Francesco Maisano e-mail: referente.produzione@polito.it

Per ulteriori informazioni relative alla presentazione delle domande, inviare la richiesta di assistenza utilizzando il sistema di *ticketing* della pagina personale di Apply, selezionando l'argomento "Accesso Lauree Magistrali".